



菲律賓三寶顏 暑期中文班學習心得

◎ 蔡秋誼

2011年11月時，因為有台灣道親來菲律賓三寶顏服務了愿，在因緣際會中，到Maasin小學辦道；農曆新年時到Cawit小學辦道，校長帶領全校老師及小朋友求得寶貴大道。兩天辦道期間，後學多與協助的老師互動，老師知悉我們暑假會在Tulungatung至誠講堂及Cabaluay至誠道院開設小朋友的中文班，所以希望學校的小朋友也有機會學中文，因此特別希望暑期中文班能留一些名額給學校的小朋友。

3月23日，後學一抵達三寶顏至誠道院，就先印製招生簡章，發給相關學校，希望透過學校招生。以往已經辦理過的學校校長知道中堂開辦中文班，都通知學生來上課；但是今年想要擴展新點的計畫並沒有達成，僅在結業典禮時，邀請校長及老師來參加結業典禮，希望明年能夠擴點成功。

原本預計開三個班，所以課本準

備了400份，在開班二星期後，上午在Tulungatung這班報名共130位，這班的學生進進出出，所以分為10組，每組約有9到10位出席；結班時，有91位學生領到結業證書。下午在Cabaluay這班報名共140位，分為11組，每組約9到10位出席；結班時，有105位學生領到結業證書。

2個月中，這麼多的小天使，圍繞在後學身邊。開課期間，每天清晨5點起床，6點半出門，二個班上課各5個小時，開車來回則須4個小時，準備隔天上課課程約1個小時，批改作業需要3至4個小時，剩下的時間還要處理中堂的日常工作事項……。每天只要能躺下來，都是馬上入睡，沒有時間再去浪費，即使再累，也都在法喜中化去了。

點點滴滴 細心澆灌

從2007年開始在Tulungatung設

置中文班以來，第一個月有 40 位小朋友；剛開始沒有桌子，小朋友坐在地上，再以椅子當桌子來上課。

2008 年，後學請洪典豐壇主找了木工做了 8 張長桌，所以招收了 80 位小朋友，結班時有 64 位小朋友結業。

2009 年招生，Tulungatung 中文班有 109 位報名，結業有 80 位。下午則到 Victoria 小學借了二間教室，有 104 位學生報名，75 位結業。那年，有家長在結業典禮後，自己帶著全家老小回到中堂來求道。

2011 年，Tulungatung 的中文班事前一直宣傳，所以收到 104 位時，就不再收新生，有 80 位結業。至誠道院設有大團圓班，所以在 Cabaluyay 中堂（距離至誠道院約 30 分鐘車程）開中文班時，有 110 位報名，後學每天還要先到 Victoria 載學生過來上課，下課再送他們回去，有 86 位結業。那年，結班後共有 110 眾家長及小孩求道。

這幾年，每次的暑假，後學都有不同階段的成長，從一開始的想到家人就會淚流滿面，到現在能夠信心滿滿面對各式各樣的問題，一路走來，感謝 天恩師德。原本以為今年可以得心應手，順利擴展第三個點，雖經過多次和校長溝通，還是沒有擴展出來，心中難免還是有那麼一點點的遺憾。

考驗與助力 滿心感恩

在暑期中文班這 2、3 個月中，後學和車子多次「對話」，因為感恩它做為我們代步的工具，讓道務可以開辦出來；但實在也讓後學多方的提心吊膽，車子送修多次，還是有問題，每每握著方向盤，整個心口就抽痛，糾在一起，直到抵達目的地，才能深深地鬆一口氣，把心中的結放開，接下來和 100 多個天使共同學習。日復一日，總要到夜深人靜，小朋友的作業批改完成，做幾下伸展運動，活動一下筋骨後，躺下馬上就睡著了，因為 3、4 個鐘頭後，另一天的工作又將展開了。

因為知道今年會有較多的學生，所以一到菲律賓，就立即邀請許美紅壇主一定要再來主持結業式。許壇主在 5 月份來講課的時候，曾看到孩子們在母親節的慶祝活動中，將對長輩的感恩表達出來。這些年來，我們對



▲用心表演，令人感動。

孩子們更深入了解——很多是單親家庭，所以爸爸或媽媽需要工作，孩子本身是跟著其他長輩生活的。他們寫給母親或長輩的感恩卡片，充滿了感謝與祝福！許壇主當場心有所感，就說她有位客戶經營作業簿工廠，她想要送孩子們每人二本作業簿。這真是上天最好的安排！因為後學在出國前所託運的文具用品沒有順利寄到三寶顏，許壇主的這些簿子成了最好的開學獎品，讓每個孩子在開學後有作業簿可以用，真的感謝天恩師德，每每在需要援助的時候，就有貴人出現，就有東西送到中堂來。

在結業式中，許壇主一直要後學也上台說幾句話，但後學在當時真的說不出來；因為在結班前一週，後學的電腦罷工，而所有結業式的資料都在電腦中，最重要的是，孩子們最期待的獎狀還沒印。而車子問題又攪和進來，剎車



▲每位學員都由家長陪伴上台領獎。

碟一直咬住，半路要澆水，不然整個輪子就冒煙，所有的問題千頭萬緒，都需要解決……

當後學一拿到洪壇主支援的電腦時，才趕快開始結算成績，印製獎狀，依照孩子們的表現，準備學用品及獎學金……。5天來，每天只闔眼2、3小時，因此在結業式當下，實在是腦中一片空白。但看到孩子們的表演，又深深震撼心靈深處，眼中充滿淚水。所以謹借此篇章，將後學想說的話用文字表達出來。

這次的結業式共唱13首歌曲，順應民情，中英文歌曲都有，我們從菲律賓的國歌開場，接著是〈一貫道宗旨〉，這兩首歌曲都是全場一起合唱。

以往中文班的小朋友在母親節活動表演時只會唱〈母親的手〉，今年後學無意中看到〈感謝親恩〉這首善歌，所以在菲律賓馬上製作教學所需的教材，而這些孩子天真的表情、全心投入的精神，讓在場前賢和家長無不深受感



▲點傳師、區長、兩位助教及家人合照。

動。想想道場未來必定希望無窮，後學更勇於接受這神聖的使命！

因為你我 世界充滿愛的感動

後學從老前人、老點傳師、點傳師的修道歷程中感受到：只要有人、有機會，我們就要將道傳過去。但俗語說：萬事起頭難，在一開始的時候，是一個很大的瓶頸——後學只是一位平凡的家庭主婦，有父母、公婆，有先生、有小孩；在家庭中，放不下自己的責任，真的是很掙扎。因此一直想著：後學真的可以把這些放下，而到國外學習了愿嗎？

還記得 2008 年時，第一次到國外學習，後學帶中文班的小朋友們做母親節卡片，用了各種方式讓小朋友感受父母對我們的恩情，也讓小朋友體驗搯水球。母親節慶祝活動時，家長收到孩子的卡片，眼淚就流了下來。回家前，家長帶著孩子來和後學擁抱。

那時，後學哭了 2 天，因為是第一次自己在國外過母親節，沒有跟媽媽、婆婆及孩子們在一起，真的很想打包行李，回國和家人團聚。但後學轉念想到：當初老前人也是如此放下家人，將道傳來台灣；我們想家還可以行李拿著就回家，但老前人到台灣來 60 幾年，無法回去和家人團聚，而

我們現在又算得了什麼呢？還有，賴木火點傳師，一位 7、80 歲的長者，一年回台灣沒有幾次，所有的生活起居、道務工作都是自己處理。何況後學尚有很大的護持團——家人、道親，這些護持讓後學挺過來了。

今年出門是充滿法喜的！因為有這麼多人想要回中堂，跟我們結緣，所以後學雖然在 2 月感染登革熱，3 月還是毅然再來，只是不敢跟父母告知又要出門三個月，怕老人家擔心。一到達三寶顏，就開始招生的工作，充滿活力展開今年的中文班。感謝 天恩師德，讓後學有服務了愿的機會！



▲ 最年長的學員也擔任頒獎者。